

术散、为气虚中不正之气而设之人参败毒散，以及著名古方生脉散等多种。由于要做到补益而不燥烈，我在临幊上应用这些方剂时，常常用西洋参取代人参，患者一般都可耐受。

人参是补气固脱的重要药剂，四逆加人参汤、茯苓四逆汤及通脉四逆汤加人参等方对多种原因引起的休克及低血压状态是适用的。但患者“阴竭阳绝”的垂危之际，回阳救阴，上述方剂和以西洋参、麦冬、五味子组成的生脉散方意同用时，更得心应手。我和梁洪之医师曾经观察到东北人参和西洋参注射液对于心力衰竭患者的心脏射血分数都分别有增进的作用（核听诊器方法）。对于病态窦房结综合征有眩晕表现者，口服西洋参片每日3～6次，每次1.5～3g，可获改善。冠心病患者表现为气阴两虚者，方中加入西洋参，每日3g，久服亦未发现明显的副反应。1979年美国医生 Siegel 在 JAMA 上撰文谈到长期滥用人参的不良反应，所用人参包括中国人参、朝鲜人参和西洋参等。我看最大的问题是他们不懂得如何辨证应用，什么证候该用一般人参，什么证候该用西洋参，要有一个严格的标准，适应症树。

使用西洋参的经验

南京中医学院附属医院 千粗望

“二术不入喉门，一参能除百病”。这是老喉科医生的家训。二术指白术、苍术，因易于伤津而不为喉科医生所取用。故在 50 年前，喉科医生常用“于术”。一参指西洋参。其实这两者，多少有些夸大。

众所周知，中药中的西洋参是滋阴、泻火、补益、保健的良药。这种情况，已不是今天起，上溯可以达一、两百年之久。

我是推崇脾胃派的，所以在喉科方面很少用西洋参，但该药却另有三个用途，为一般人所鲜知者。（1）原因不明的长期低热：用西洋参3g 地骨皮6g 粉丹皮6g，同煎饮服，每剂浓煎2次，每天1剂，以热退为止。（2）顽固性盗汗：凡浮小麦、干葛根甚至玉屏风散所无法收敛的，我常用稽豆衣30g 西洋参3g，分别煎煮，然后两药合饮，每天1剂。（3）过度体力劳动之后，疲乏到无法恢复正常时，用仙鹤草30g 红枣7枚浓煎，再另煎西洋参3g，同服。以上三者效果都很满意，但取材要考究。我常嘱病家选择西洋参时应注意，手感要沉重；长短约3~4.5cm，直径0.6~0.7cm；强调横纹；并注意在服药期间忌莱菔、茶叶、咖啡。

(千 千 整理)

西洋参市售伪品概况

中国中医研究院中药研究所 胡世林

不可滥用西洋参

深圳东方医药研究所 王筠默

西洋参，也称花旗参，简称洋参，为五加科植物西洋参 (*Panax quinquefolium* L.) 的根。赵学敏《本草纲目拾遗》、吴仪洛《本草从新》均有记载。明末清